Samochodowa przetwornica napiecia

statego 12V na 19V do laptopéw
Nowy Elektronik 439-K

Urzadzenie zamienia napiecie state o wartosci 12V na 19V. Warto4¢ dostarczanego pradu wynosi ok. BA, a moc wyj-
-§ciowa to 100W.

Kazdy, kto regularnie uzywa komputerdw typu lap-
top czy notebook, kiedy jest daleke od domu lub biura wie,
ze predzej czy poZniej bedzie musial podiaczyé komputer
do zasilania zewnetrznego, aby natadowac baterie. Zazwy-
czaj w samochodzie znajduje sie zigcze cygarowe siuzace
jako zapalniczka elektryczna, ktore jest Zrodlem napiecia
zewnetrznego, ale posiada tylko 12V. Komputery laptop wy-
magaja napiecia zasilania 19V i tu jest problem. Mozemy
go fatwo rozwiazaé budujac prosta i elegancka przetworni-
ce napiecia stalego 12V na 19V, ktdrg wlasnie prezentuje-

my.

Budowa i dzialanie

Zastanawiajac sie nad konstrukcjg przetwornicy, prze-
gladaliémy i analizowali$my réZne sposcby rozwigzania
problemu. Doszlismy do wniosku, Ze najproscie] zbudowaé
jest pompe tadunkowa. Podstawowymi elementami sa cew-
ka L1, tranzystor kluczujacy T2, dioda z tranzystora T1 i
kondensatory C7 i CB. Zasada dzialania jest nastepujaca:
napigcie zasilania 12V podawane jest na cewke, zaczyna
plynaé prad poprzez cewke, diode z T1 i laduje kondensa-
tor. Pomiedzy cewke i diode wiaczony jest tranzystor T2 w
stosunku do masy. Na bramke tranzystora podawane jest
napigcie prostokatne o okreslonym czasie trwania. Powo-
duje ono otwarcie tranzystora. Zaczyna plynac prad przez
tranzystor, a takze dodatkowy prad przez cewke, co powo-
duje, ze wokot cewki powstaje pole magnetyczne. Dioda z
T1 spolaryzowana jest w kierunku zaporowym, wiec prad z
kondensatoréw nie plynie. Teraz na bramce pojawia sig
napiecie OV, co powoduje zamkniecie tranzystora T2, Zmien-
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ne pole magnetyczne powoduje powstanie impulsu pradu
elektrycznego, ktdrego kierunek przeptywu jest zgodny z
kierunkiemn pradu zasilania. Wartosci napiec sumuja sie,
przez co warto$é napiecia na cewce rosnie, a tym samym i
na kondensatorach, poniewaz dioda spolaryzowana jest w
kierunku przewodzenia. W ten sposdb uzyskujemy napig-
cie wyzsze, niz napiecie zasilania. Warto$¢ napigcia i pra-
du na wyjsciu zalezy od czasu trwania impulsu wiaczajace-
go tranzystor T2, a takze od indukcyjnosci cewki i od sred-
nicy drutu, z jakiego zostala wykonana, a takze od po-
wierzchni drutu. Przy wyzszych czestotliwosciach pradu
elektrony nie wnikajg w glab przewodnika, tylko ptyna po
jego powierzchni. Efekt ten nazywany jest naskérkowoscia.
W takim przypadku cewke nalezy nawijaé nie pojedynczym
drutem, a skretka skiadajaca sie z kilku ciedszych drutéw o
sumie srednic zblizonej do srednicy pojedynczego drutu,
Zastosowalismy tranzystor kluczujacy T2 typu NMOS
(IRFZ44). Charakteryzuje sie on niska rezystancja w stanie
wigczenia tylko 17.5 mohm oraz wysokim pradem 49A.
Dobrze zachowuije sig przy czestotliwosciach pracy kilku-
dziesieciu kilohercdw, kiedy bramka jego tadowana jest wy-
sokim pradem. Dioda separujaca powinna mieé jak naj-
mniejszy spadek napiecia na zlgczu. Majlepsze do tego celu
nadajg sie diody typu SCHOTTKY, ktére posiadaja spadek
napiecia na ztaczu ok. 150mV, a przy maksymalnym obcia-
zeniu ok. 500mV. Przykladem moga byé STPS745 lub
MBR1645. Nie zawsze mamy taka diode. W naszym przy-
padku wykorzystaliémy diode zabezpieczajaca z tranzystora
IRFZ44. Wprawdzie ma ona wyzszy spadek napigcia, ale
wytrzymuije duze prady (do 30A). Nalezy zabezpieczyt tran-
zystor przed wigcze-
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cji przewoddow oraz fil-
trujacych napigcie wyj-
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